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Творчість провідних представників українського та російського футуризму 

розглядається у статті крізь призму екзистенціальних категорій. Доведено, що 
філософія екзистенціалізму, будучи репрезентантом культурного процесу ХХ 
століття, мала безпосередній вплив на світосприйняття митців авангардних течій. 
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Творчество ведущих представителей русского и украинского футуризма 

рассматривается в статье сквозь призму экзистенциальных категорий. Доказано, что 
философия экзистенциализма, будучи репрезентантом культурного процесса ХХ века, 
оказала влияние на мировосприятие художников авангардных течений.  

Ключевые слова: футуризм, экзистенциализм, отчуждение, философия, 
искусство ХХ века, искусство авангарда.  

 
The creative work of Ukrainian and Russian futurism leading representatives is 

viewed through the prism of existential categories. The article proves the philosophy of 
existentialism, while being an exponent of 20th century cultural processes, had the direct 
influence on the avant-garde artists' perception of world. 

Key words: futurism. existentialism, estrangement, philosophy, 20th century art, 
avant-garde art. 
 

Будь-якого митця формує історичний та філософсько-культурний 
контекст епохи, і «новизна у мистецтві ніколи не з’являється на порожньому 
місці» [17, 188]. Науково-технічний прогрес ХХ століття, революції, суспільні 
катаклізми та світові війни, відсутність цілісної концепції буття призвели до 
народження нового типу індивідуальності, до нових естетичних та 
культурологічних світоглядів і до нового мистецтва, котре могло б виразити усі 
почуття – мистецтва авангарду. Майже у кожній течії авангарду присутня 
онтологічна концепція буття. Прийнято вважати, що у мистецтві експресіонізму 
вона виражена більш нігілістичною тенденцією, а у футуризмі – ідеалістичною, 
утопічною. Мистецтво футуризму оптимістичне за своєю сутністю, але 
екзистенційне світобачення першої половини минулого століття не могло 
оминути його творців.  

Мета даної статті – виявити екзистенційні мотиви у творчості окремих 
представників російського та українського футуризму. Розгляд феномена 
авангарду з різних кутів зору може відкрити нові його сторони та сприяти 
розумінню глибинної природи філософсько-культурологічного підґрунтя  
даного мистецького напряму. 



Авангардне мистецтво – насамперед реакція художньо-естетичного 
світогляду на перелом культурно-цивілізаційного порядку, викликаний 
науково-технічним прогресом, революціями та війнами. Але соціально-
історичні події ХХ століття не могли відтворитися лише у мистецтві – 
передусім вони вплинули на філософське світобачення, яке, в свою чергу, 
передалося митцям і знайшло вираження у художніх творах. Йдеться саме про 
філософію екзистенціалізму, яка дуже тісно переплітається з деякими 
мистецькими авангардними проявами. 

Філософія екзистенціалізму формувалася в першій половині XX століття і 
стала віддзеркаленням усіх потрясінь початку доби, а згодом – і всього 
століття. У філософії екзистенціалізму прийнято розрізняти дві основні школи 
– німецьку, що виникла на початку XX століття [серед представників – 
К. Ясперс (1883 – 1969) і М. Гайдеггер (1889 – 1976)], і французьку, що виникла 
в роки Другої світової війни [представники – Ж.- П. Сартр (1905 – 1980), 
А. Камю (1913 – 1960), Г. Марсель (1889 – 1973)]. Переломні події були для 
екзистенціалістів трагічним приводом для виявлення самого сенсу людського 
існування, сутності процесів морального вибору, ставлення до смерті тощо, 
тобто для постановки проблем, які стали центральними у філософії 
екзистенціалізму. 

На теренах Російської імперії екзистенціальні питання також набули 
актуальності, особливо після поразки революції 1905 р. Як зазначила 
Т. Меркулова, «екзистенційний тип культури, що зароджувався в 1910 – 1920 - х 
роках, поступово ставав знаком майбутньої епохи» [11, 4], що надалі призвів до 
екзистенційного способу сприйняття навколишнього оточення суб’єктом. 

Екзистенціалістичні положення виявилися ідеологічно близькими до 
естетики європейського мистецтва експресіонізму1. У мистецтві експресіонізму 
головна діюча особа знаходиться або у граничному стані (нім. Grenzsituation) – 
екзистенціальній категорії, або у постійній емоційній напрузі. У сприйнятті 
експресіоністичного героя домінує трагічний погляд на хиткий оточуючий світ. 

Зовсім в іншому світлі постає оптимістичне мистецтво футуризму, яке 
відобразило у художній формі погляди митців на соціальні та політико-
економічні зміни початку XX століття та повністю відповідало тогочасному 
світосприйняттю епохи великих надій на радикальне перетворення світу, 
грандіозних наукових, технічних та політичних утопій. Новітні досягнення 
науки і техніки породили святкове, власне футуристичне світовідчуття. Як 
зазначив І. Воробйов, «патріотичний утопізм 10-х та революційний пафос кінця 
10-х – початку 20-х років сприяли формуванню активної громадянської позиції 
лівих художників, випередили цілі й завдання авангарду як мистецтва 
“прекрасного майбутнього”, протиставленого мистецтву минулого, що вже себе 
вичерпало» [3, 8]. 

Естетичні засади футуризму знайшли відображення у зацікавленості 
сучасними проблемами людини і суспільства. Проблема людини хвилювала 
багатьох філософів, особливо екзистенціалістів. Філософія, на думку 
М. Бердяєва, повинна стати антропологічною – звернутися до внутрішнього 
душевного світу людини, який і є справжнім предметом філософії. Подібні 



переконання можна спостерігати і в онтології Л. Шестова. Футуризм також 
дотримувався антропоцентричних позитур, вбачаючи в людині не тільки 
найвище досягнення всесвіту, а і його перетворювача. Представники 
російського екзистенціалізму, під впливом В. Соловйова, визнавали у людині 
потенціал вільної творчості, спрямованої на перетворення оточуючого світу. 

Науково-технічний прогрес, суцільна машинізація, віра у кардинально 
оновлене майбутнє надихнули митців на відображення футуристичних ідей у 
мистецтві. Для образотворчого мистецтва футуризму характерним було не 
тільки зображення техніки (автомобілів, поїздів, літаків), а й самої динаміки 
сучасного техногенного світу. «Предметів не існує... Завдання не в зображенні 
автомобіля, що швидко рухається, а у зображенні швидкості автомобіля», – 
наголошував Дж. Северіні [цит. за: 9, 103]. Рух передавали симультанною 
технікою (накладання та зіставлення окремих фазисів на одному зображенні) 
або за допомогою різних зигзаго- або спіралеподібних фігур. Характерним було 
зображення вражень від оновленого, динамічного світу блискавичними 
штрихами. Світ більше не сприймався стабільним, статичним, але з «втратою 
статичності» він почав ставати нестійким та хитким. 

З іншого боку, технічний прогрес призводить до деперсоналізації, а це, в 
свою чергу, – до відчуження, що повністю заполоняє та нівелює людину як 
особистість. О. Алехнович також зазначає, що «захоплення технологізмом і 
техніцизмом, взагалі технократичним способом мислення, відчужує людину від 
переживання сенсу цілісного буття в своєму існуванні» [1]. Взагалі для XX 
століття відчуження стає центральною проблемою не лише у філософії, а й в 
інших сферах людського життя, як особистого, так і суспільного. 

Ідею відчуженості можемо спостерігати у картинах кубістів, 
конструктивістів та футуристів. Незважаючи на оптимістичну спрямованість 
футуризму, деякі полотна дуже близькі за тематикою до мистецтва 
експресіонізму та просочені екзистенційним світосприйняттям. Відчуженість 
зображується на двох рівнях – технічному, що проявляється у розщепленні 
об’єктів на елементарні геометричні фігури (обличчя на полотні Л. Попової 
«Портрет філософа», 1915), та на смисловому матеріалі твору. Показовими тут 
можуть бути картини П. Філонова. Наприклад, на полотні «Компанія» (1914–
1915) гіпертрофовано зображено людей, які, хоча й знаходяться за одним 
столом, але відсторонені від усього. Герої картини занурені у себе. Навіть 
незважаючи на те, що двоє з них тримають один спільний келих, відчуженість 
та покинутість людського буття – єдине, що об’єднує усіх персонажів.  

Експресіоністичні тенденції Н. Терьохіна відмічає у творчості 
В. Хлєбнікова, О. Розанової, П. Філонова та інших., що проявляються у 
загостреному експресійному світовідчутті, апелюванні до тем смерті 
(В. Хлєбніков) та звертанні до специфічних технічних прийомів, характерних 
для експресіоністів [15]. Дослідниця наводить слушне зауваження М. Пуніна: 
«Експресіонізмом забиті всі кути, художники набиті ним, як ляльки; навіть 
конструктивізм стає експресивним» [15, 11]. Експресіоністичний характер 
також носить ряд полотен Д. Бурлюка, зокрема картини «Смуток» і «П’яниця». 
Щодо засобів художньої техніки, то у зазначених вище та інших 



футуристичних полотнах часто спостерігаються саме експресіоністичні, 
доведені до крайності виражальні можливості: перевага чорної або темної 
фарби, різка контрастність, активний контур, лінії, деформації та гротескне 
зображення. Такими технічними прийомами художники намагалися 
відобразити відчуженість, загубленість, страх, тривожність. 

Досліджуючи мистецтво російського авангарду у площині категорій 
марксистської філософії, на песимістичну позицію футуризму звернув увагу 
І. Чубаров. Розглядаючи тлумачення марксизму через окремі погляди 
представника «філософії життя» Г. Зіммеля, вчений дійшов висновку: 
відчуження «демонструвало загальну трагічність людського буття, яку не 
здатна “зняти” утопія земного раю» [18]. 

Одне з найважливіших завдань філософії екзистенціалізму полягає у 
дослідженні внутрішнього світу людини, сутності її життя та його сенсу. 
Проблематика творчості багатьох представників мистецтва авангарду 
зосереджена на описі цих фундаментальних екзистенціальних категорій. 
Навряд чи вони ставили собі таку мету – скоріше за все тут має місце загальне 
світосприйняття епохи. Схильність до занурення у власний світ у митців 
авангарду помітив іспанський філософ Х. Ортега-і-Гассет: «Від зображення 
предметів перейшли до зображення ідей: художник осліп для зовнішнього світу 
і повернув зіницю ока всередину, у бік суб’єктивного ландшафту» [12, 251]. 
Філософії екзистенціалізму характерно приділяти увагу станам душі, особливо 
у процесі переймання одвічними онтологічними питаннями. 

Якщо подивитися на тематику творчості представників літературного 
авангарду – також бачимо стурбованість онтологічними питаннями сенсу буття, 
безвихідного стану, нудьги, страху, смерті тощо, притаманні екзистенційному 
світосприйняттю. Досліджуючи дожовтневу творчість Володимира 
Маяковського, літературознавець О. Горбачов акцентує увагу на тому, що 
декадентські мотиви футуриста пов’язані саме з його екзистенційним 
світовідчуттям. У стилі футуристичної поезії В. Маяковського дослідник вбачає 
реалізацію теми самотності крізь мотиви страждання, агресивності, безвиході, 
відчуття абсурдності буття і безглуздя життя. Саме ці категорії є 
найуживанішими у творчості поета зокрема, у віршах 1912 – 1916 рр. («Я», 
«Декілька слів про мою маму», «Набридло», «До всього», «Дешевий 
розпродаж» та ін.) [5].  

Темою смерті наскрізь просочене усе літературне надбання 
Веліміра Хлєбнікова – такого висновку дійшов Д. Пашкін [13]. До речі, 
подібної думки дотримується й український дослідник В. Кравець, трактуючи 
образ Смерті у творі «Мава Галицька» формулами «війна = смерть», «річ = 
труп» [8]. 

Сповнений експресійної напруженості і вірш Олексія Кручених 
«Поїхала!». Розчарування та знелюдненість бачимо у віршах «Зудивець»: «Со 
смыслом жизни на 5 минуте покончив» та «Заколот на снігу»: «И так живу, 
полый, протух». Основною категорією в екзистенціалізмі є поняття існування, 
яке прирівнюється до суб’єктивного буття людини. Саме тому у центрі уваги 
стали проблеми людини та її буття у кризових ситуаціях, в яких якнайкраще 



можна було дослідити, зрозуміти поведінку людини в екстремальних умовах. 
Саме у граничних станах людина осягає себе як екзистенцію. Наприклад у 
вірші «Голод» (1922) зображена критична ситуація голоднечі: «Дети глотали с 
голодуxи, / Да видят – в котле плавают человечьи руки, / А в углу ворочаются 
порванные кишонки …». Далі спостерігаємо екзистенційний вибір матері, яка 
неспроможна більше їх годувати: «Там маменька висела – / Шея посиневшая / 
Обмотанна намыленной паклей!...».  Діти також опинилися перед вибором 
життя і смерті: «Дети добежали до кручи / Перекрестились да в воду, как 
зайчики, буxнули» – саме таким побачив автор вихід із ситуації.  

У збірці російських футуристів «Оголений серед одягнених» [7] майже у 
кожному графічному вірші А. Кравцова найуживаніші (до того й візуально 
виділені) слова – «кричу», «поблек-исчез», «померкло все», «я одинок», «до 
хаоса забвенья» та ін., тобто категорії, характерні для філософії існування. 

Деякі з віршів Л. Чернова2 – «Леонід Чернов. Автопортрет» (1921), 
«24 роки» (1923), «Передсмертна поема» (1922) – демонструють загострене 
сприйняття власного життя. Далі автор взагалі себе ховає – «Смерть Леоніда 
Чернова» (1921), «Самоспалення» (1923). Аналізуючи ці автобіографічні вірші, 
можна припустити, що автор мислив власне буття екзистенціальною категорією 
буття-до-смерті. 

Доробок українського кверофутуриста Михайля Семенка також 
сповнений роздумів про кінцевість власного буття. Вірші «Я умру» (1917), 
«Смерть» (1917), твори «П’єро кохає» (1918), «П’єро мертвопетлює» (1919), 
«Поезійка розчарування» (1916), «Неврастенія (1916) передають внутрішні 
переживання – буття у стані «безсилля душить». Нудьга та абсурдність 
існування зображені у вірші «Зовсім охорений» (1916): 

Я незадоволений і розчарований. 
Скажу простіш – цілком нудний я. 

Життям беззмістовним доконче зморений, 
Цілком зануджений, зовсім охорений < … > 

Отже, основними лексемами у поезії футуризму часто виступають саме 
екзистенційні категорії. У відомому футуристичному маніфесті зі збірки 
«Садок суддів ІІ» проголошено: «Ми у владі нових тем: непотрібність, 
безглуздість, таємниця владної нікчемності – оспівані нами» [4, 31]. Можливо, 
причинами самозаглиблення митців та переміщення уваги із зовнішнього світу 
на внутрішні переживання були криза культури і неприйняття футуристами 
сучасного світу.  

Дослідник поетичного авангарду Н. Сироткін звернув увагу на 
апокаліпсичні теми у творчості представників російського авангарду: «У поезії 
російського футуризму апокаліптичні теми також відіграють важливу роль, 
особливо в перші роки існування течії, хоча і не в усіх футуристів (головним 
чином, у творчості В. Маяковського і О. Кручених)» [14, 121]. Також, на думку 
дослідника, футуристи вбачали майбутній світ у контексті руйнування світу 
сучасного: «Апокаліптичні мотиви і образи, що посідають значне місце в поезії 
футуристів та експресіоністів, становлять необхідну частину цієї програми: 
створенню нового світу передує руйнування старого» [14, 120]. До речі, 



футуристична опера «Перемога над сонцем» закінчується радісними вигуками 
будетлянських силачів: «Світ загине [курсив мій. – А.П.], а нам не має кінця!» 
[10, 23]. На «апокаліптичність» футуризму звертав увагу М. Бердяєв у 1918 р: 
«Футуризм може бути зрозумілий як явище апокаліптичного часу, хоча самими 
футуристами це може зовсім не усвідомлюватися» [2, 22].  

Музичний футуризм представлений такими постатями, як 
Михайло Матюшин, Артур Лур’є, Микола Кульбін3, Іван Вишнеградський, 
Микола Рославець (ранній період творчості) та інші. Аналізуючи їхні музичні 
твори4, можна побачити, що характерний комплекс засобів музичної виразності 
має очевидні риси модерністської естетики, а структурна фрагментарність та 
нестійкість ладогармонічної системи, відмова від тональності, політональність, 
мікрохроматизм, ламана мелодійна лінія, різкий контраст динамічних відтінків 
– характерні засоби музичного експресіонізму. Так, злам звуковисотної системи 
Н. Горюхіна розглядає саме як модус відчуження. До прийомів відтворення 
відчуження на музичному рівні дослідниця відносить також порушення 
каузальності фазової структури твору, розчленування на самостійні структурні 
одиниці тощо. [6]. М. Тиможинська акцентує увагу на прагненні футуристів до 
емансипації дисонансів: «постійне звучання таких півтонових дисонансів 
сприймається врешті-решт як звичайне співзвуччя» [16, 338], але разом з тим 
викликає почуття напруженості, тривоги, неспокою. Дослідник російського 
музичного авангарду І. Воробйов слушно висловився щодо «футуризму Лур’є», 
який «виражався нерідко лише у висловлюваннях і екстравагантності його 
поведінки», в той час як музичні твори «далеко не завжди відображали крайню 
“лівизну” поглядів» [3, 55]. Це висловлювання може стосуватися й інших 
представників футуризму і не тільки музичного. 

Таким чином на підставі викладеного можна стверджувати, що у 
мистецтві футуризму знайшли віддзеркалення і осмислення деякі онтологічні 
проблеми та категорії філософії екзистенціалізму. Ряд образів і мотивів у 
творчості футуристів (зокрема, йдеться про категорії: смуток, самотність, 
смерть, розпад, граничні стани, апокаліптична тематика тощо) можна 
розглядати у якості специфічних представників екзистенційної свідомості 
епохи. Екзистенційне світобачення першої половини ХХ століття, через 
відображення у мистецтві, стало одним з репрезентантів тогочасного 
культурного процесу.  

Звичайно, дана стаття не претендує на вичерпне розкриття 
екзистенційних домінант у художній парадигмі футуризму. На даному етапі 
нами було проаналізовано лише зв’язок змісту творів митців російського та 
українського авангарду з категоріями філософії екзистенціалізму. 
 

Примітки 
 

1Найбільше поширення мистецтва експресіонізму припало на 10–20-ті рр. ХХ століття 
у Австрії та Німеччині (об’єднання молодих німецьких художників – група «Міст», Дрезден, 
«Синій вершник», Мюнхен, журнали «Штурм», «Акціон», Берлін). До угруповання так 
званих московських експресіоністів входили І. Соколов, Б. Земенков, Г. Сидоров, але 
яскравого вираження воно не набуло. 



2Л. Чернов співпрацював з одеськими футуристами, «Новою генерацією» М. Семенка, 
належав до харківського угруповання «Авангард». 

31909 р. М. Кульбін видав брошуру під назвою «Вільна музика», де виклав основні 
положення та напрями, якими повинна, на його думку, рухатися нова, вільна від традицій 
музика, звернена в бік мікрохроматизму.  

4Дві прелюдії для двох фортепіано, настроєних на чверть тону, оp. 2 (1916), 
«Dithyrambe» для двох фортепіано, настроєних на чверть тону, оp. 12 (1923–1924) та інші. 
І. Вишнеградського; «П’ять крихких прелюдій для фортепіано» (1908–1910), «Два естампи 
для фортепіано» (1910), Чотири поеми для фортепіано (1912), «Маски» («Спокуса») для 
фортепіано (1913), «Синтези» для фортепіано (1914), «Чотки, 10 пісень із Анни Ахматової», 
вокальний цикл (1914), «Форми у повітрі» для фортепіано (1915) та інші, А. Лур’є. 
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